
Σελίδα 1 από 4 

 

ΘΕΜΑ  Α 
 

Α1. α Α2. β Α3. γ Α4. α Α5. δ 
 

 
ΘΕΜΑ  Β 
 

Β1.α) 1-βουτανόλη:  CH3CH2CH2CH2OH  (Μ.Τ.: C4H10Ο) 
 

Χ (Ισομερής αιθέρας με Μ.Τ. C4H10Ο): 
 

 CH3CH2OCH2CH3  ,   CH3OCH2CH2CH3  ,   CH3OCHCH3 
 

 CH3 

 
β) Σε  500 mL διαλύματος περιέχονται  20 mL 1-βουτανόλης 

 Σε  100 mL      » » ;=4 mL 1-βουτανόλης  →  4% v/v 

 

Η μάζα της 1-βουτανόλης είναι m = ρ∙V = 0,81
g

mL
∙20 mL = 16,2 g 

Η μάζα του διαλύματος είναι m’ = ρ’∙V’ = 0,972
g

mL
∙500 mL = 486 g 

 
Έτσι: Σε  500 mL διαλύματος περιέχονται  16,2 g 1-βουτανόλης 

 Σε  100 mL      » » ;=3,24 g 1-βουτανόλης  →  3,24% w/v 

 
και: Σε  486 g διαλύματος περιέχονται  16,2 g 1-βουτανόλης 

 Σε  100 g      » » ;=10/3 g 1-βουτανόλης  →  
10

3
% w/w 

 
Β2. Ισομερή με μοριακό τύπο C4H8Ο2: 
 α)  ΟΞΕΑ:  CH3CH2CH2CΟOΗ   και CH3CHCΟOΗ 
      

 CΗ3 
 

 β)  ΕΣΤΕΡΕΣ:  CH3CH2COΟCH3  ,   CH3COOCH2CH3  ,   ΗCOOCH2CH2CH3 
 

 και  HCOOCHCH3 
 

 CH3 
 
Β3. Α:  CH2=CH2  Β:  CH2=CCℓ-CH=CH2 Γ:  CH2=CH-CN 
 

 Δ:  CH2=CH-CH3 Ε:  CH2=CΗ-CH=CH2 

 
  

Β4. ΣΩΣΤΟ το (γ) 

Έστω κ ο βαθμός πολυμερισμού του αλκενίου CνΗ2ν: κ CνΗ2ν  ⎯⎯→   (-CνΗ2ν-)κ 

  κ mol     1 mol 

  5 mol 0,001 mol 

Άρα, θα ισχύει: 
κ 1

=
5 0,001

   κ=5000 

Το πολυμερές (-CνΗ2ν-)5000  έχει  Mr=14ν∙5000. 
 

Δίνεται, όμως, Μr=140000, άρα 70000ν=140000  ή  ν=2  →   C2H4  ή  CH2=CH2 
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ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ1. Η αντίδραση καύσης του βενζολίου περιγράφεται απ’ τη χημική εξίσωση: 
 

C6H6   +   15/2 O2   →   6 CO2   +   3 H2O 
 

Εφόσον όλες οι ουσίες που συμμετέχουν στην αντίδραση είναι σε αέρια φάση (τα 
καυσαέρια, πριν την ψύξη τους, περιέχουν το Η2Ο με τη μορφή υδρατμών), η 

στοιχειομετρία της αντίδρασης θα αξιοποιηθεί ως αναλογία όγκων –μετρημένων σε 
ίδιες συνθήκες. 

Το βενζόλιο αντιδρά με το Ο2 με αναλογία mol, άρα και αναλογία όγκων, 1:7,5, 
επομένως το Ο2 βρίσκεται σε περίσσεια, ενώ το βενζόλιο καίγεται πλήρως: 

 C6H6   +   15/2 O2   →   6 CO2   +   3 H2O 
  1 L 7,5 L  6 L 3 L 

 10 L ;=75 L ;=60 L ;=30 L 
 

Δηλαδή, μετά το τέλος της αντίδρασης θα περιέχονται στο δοχείο: 
 60 L CO2  και  30 L υδρατμών που παράχθηκαν από την αντίδραση 
 καθώς και 105-75=30 L O2  που περίσσεψαν. 

Συνολικός όγκος καυσαερίων 120 L. 
Επομένως, η % v/v σύσταση των καυσαερίων είναι: 

CO2 :  
60

120
∙100% = 50% υδρατμοί:  

30

120
∙100% = 25% 

και   O2:  
30

120
∙100% = 25% 

 

Γ2. Ε1:  CH3CΗCH=CH2 Ε2:  CH3CΗCH(ΟΗ)CH3 Ε3:  CH3C=CHCH3 
 

  CH3  CH3  CH3 
 

 Ε4:  CH3C(ΟΗ)CH2CH3 Ε5:  CH3CΗCHCℓCH2Cℓ Ε6:  CH3CΗC≡CH 
 

  CH3  CH3  CH3 
 
 Ε7:  CH3CHCOCH3 
 

  CH3 
 
 

Γ3.α) CH3CH2Br:  βρωμοαιθάνιο   //   CH3CHCℓ2:  1,1-διχλωροαιθάνιο 
 

β) Έστω 2x mol CH3CH2Br  και  2y mol CH3CHCℓ2  στο αρχικό μίγμα. 
 

 CH3CH2Br  +  ΝαOH  
 αλκοόλη 
→           CH2=CH2  +  ΝαBr  +  H2O    (1) 

 2x mol ;=2x mol 
 

 CH3CHCℓ2  +  2 ΝαOH  
 αλκοόλη 
→           CH≡CH  +  2 ΝαCℓ  +  2 H2O     (2) 

 2y mol ;=2y mol 
 
1ο μέρος του μίγματος των CH2=CH2  και  CH≡CH: 
 

 C2H4   +   3 O2   →   2 CO2   +   2 H2O (3) 
 x mol ;=2x mol 
 

 C2H2   +   5/2 O2   →   2 CO2   +   H2O (4) 
 y mol ;=2y mol 
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2ο μέρος του μίγματος των CH2=CH2  και  CH≡CH: 
 

 CH2=CH2    +    Br2    →    CH2BrCH2Br (5) 
   x mol ;=x mol 
 

 CH≡CH    +    2 Br2    →    CHBr2CHBr2 (6) 
  y mol ;=2y mol 

 
β) Σύμφωνα με τις χημικές εξισώσεις (1) και (2) παράγονται 2x mol CH2=CH2 
και 2y mol CH≡CH. 

Σύμφωνα με τις χημικές εξισώσεις (3) και (4), από την καύση του 1ου μέρους του 
μίγματος των CH2=CH2 και CH≡CH παράγονται συνολικά (2x+2y) mol CO2. 

Όμως nCO2=
13,44

22,4
=0,6 mol, άρα:  2x+2y=0,6  ή  x+y=0,3  (I) 

 

Σύμφωνα με τις χημικές εξισώσεις (5) και (6), το 2ο μέρος του μίγματος των 

CH2=CH2 και CH≡CH αντιδρά πλήρως με (x+2y) mol Br2. 
Όμως nBr2=c∙V=0,4 mol, άρα:  x+2y=0,4  (II) 
 

Από τις (Ι) και (ΙΙ) προκύπτει:  x=0,2  και   y=0,1 
 

Δηλαδή το αρχικό μίγμα περιείχε 0,4 mol CH3CH2Br  και  0,2 mol CH3CHCℓ2. 

 
 
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Τα συνολικά mol του μίγματος είναι: nολ=
4,48

22,4
=0,2 mol 

Εφόσον το μίγμα είναι ισομοριακό, θα περιέχει 0,1 mol CH3C≡CH και 0,1 mol του 
υδρογονάνθρακα Υ. 

Η ποσότητα του ΗΙ (Mr=128) που αντέδρασε είναι n=
38,4

128
=0,3 mol. 

Μπορούμε να υπολογίσουμε, ποιο μέρος της ποσότητας αυτής αντέδρασε με το 

προπίνιο: CH3C≡CH    +    2 ΗΙ    →    CH3CHΙ2CH3 
 1 mol 2 mol 
   0,1 mol ;=0,2 mol 
 

Επομένως, τα υπόλοιπα 0,3-0,2=0,1 mol ΗΙ αντιδρούν πλήρως με τα 0,1 mol  του 
υδρογονάνθρακα Υ, ο οποίος, προφανώς, είναι ακόρεστος. 
 

Είναι nY=nΗΙ=0,1 mol, δηλαδή ο ακόρεστος υδρογονάνθρακας Υ αντιδρά πλήρως 

με το ΗΙ με αναλογία mol 1:1, επομένως είναι αλκένιο, δηλαδή το αιθένιο 
(CH2=CH2), και η εξίσωση της αντίδρασής του με το ΗΙ: 
 

CH2=CH2  +  ΗΙ   →  CH3CH2Ι 
 
 

Δ2.α) Ισομοριακό μίγμα: x mol CνΗ2ν-2 (Χ) και x mol CκΗ2κ-2 (Ψ) (ν,κ ≥ 2) 

Τα συνολικά mol του μίγματος είναι: nολ=
8,96

22,4
=0,4 mol 

Εφόσον το μίγμα είναι ισομοριακό, θα περιέχει 0,2 mol Χ και 0,2 mol Ψ. 

Είναι mολ=18,8 g άρα 0,2∙Mr Χ + 0,2∙Mr Ψ=18,8   0,2∙(14ν-2)+ 0,2∙(14κ-2)=18,8 

 . . .  ν+κ=7 

Κατά την αντίδραση ενός αλκινίου με Η2Ο, η ανθρακική αλυσίδα δεν μεταβάλλεται. 
Αφού, λοιπόν, το Ω έχει διακλαδισμένη αλυσίδα, το ίδιο θα ισχύει και για το Ψ. Το 

πρώτο, όμως, αλκίνιο με διακλαδισμένη αλυσίδα έχει 5 άτομα C, άρα κ=5 και ν=2. 
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Δηλαδή Χ: CH≡CH  και  Ψ: CH3CΗC≡CH  
 

  CH3 
Οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων: 

 CH≡CH  +  Η2Ο  
καταλύτες

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   CH3CΗΟ  (Φ) 
 

 CH3CΗC≡CH  
καταλύτες

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   CH3CΗCΟCH3   (Ω) 
 

  CH3  CH3      
 

Δ3. Α: CνH2ν+1ΟΗ (Mr=14ν+18)  ,  mA=23 g   
 

Αν είναι x mol η ποσότητα της Α, θα ισχύει:  x∙(14ν+18)=23  (1) 
 

Οι αντιδράσεις που πραγματοποιούνται, είναι: 

 CνH2ν+1ΟΗ  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
o

42
H SO , 170 C

  CνH2ν (Β)  +  Η2Ο 

    x mol ;=x mol 
 

     και CνH2ν    +    Br2   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
o

42
H SO , 170 C

   CνH2νBr2 

   x mol       ;=x mol 
 

Η ποσότητα του αλκενίου που παράχθηκε στην πρώτη αντίδραση, αποχρωματίζει 

μέχρι x mol Br2, δηλαδή αντιδρά πλήρως με x mol Br2. 
 

Στο διάλυμα του Br2: σε 100 mL  περιέχονται  10 g Br2 (Mr=160) 

 σε 800 mL        » ;=80 g ή n=
80

160
=0,5 mol Br2 

Επομένως x=0,5, οπότε από την (1) προκύπτει ν=2. 
 

Δηλαδή, η αλκοόλη Α είναι η αιθανόλη: CΗ3CH2ΟΗ 


